

## 短新闻

## 平安集束

## 平安点滴

## 讲师团成员来普法

通讯员 屈姣

本报讯 近日,杭州望江司法所邀请杭州上城区红色讲师团成员黄卫国为街道离退休干部、平安志愿者等宣讲民法典。

讲座上,黄卫国从民法典的前后修改开始讲解,并结合防范各类经济诈骗及基层社会治理有关内容娓娓道来。在场观众表示收获良多,纷纷表示要做学法、知法、守法、用法的表率。

在水一方社区党员程平深有体会地说:“课讲得很好,讲出了民法典修改后的亮点,为维护个人合法权益提供了依据、为基层社会稳定和谐提供了更多法律保障。我们每个党员都要向群众宣传民法典,让大家用法律武器维权,另外还要把子女教育好、把家风建设好,用好家风促进廉政建设,为社区治理作出出榜样。这样的讲座,每个人都应该来听一听!”

## 5天就能拿证,真快!

通讯员 赵吉

本报讯 “5天就拿到证,这么快!”近日,嘉善县公安局出入境接待大厅里,富通住电光导科技(嘉兴)有限公司日本籍总经理AIKAWA HARUHICO接过外国人工作许可证和居留许可,高兴地点赞。

早在今年5月,嘉善在长三角一体化示范区内率先开出外国人工作居留“单一窗口”,将外国人来华工作、居留两个分属不同部门的受理窗口“合二为一”,在公安出入境大厅设立办理专窗,将办理环节压缩50%以上,办理时限也压缩到了5个工作日。

据悉,自窗口启用以来,嘉善通过上门走访、集中宣传、线上宣传等形式,全面开展海外人才引进出入境便利政策宣传,主动服务全县101家高新技术和创新领军型企业,已累计为79名外籍人才办理了工作许可证和居留许可。

## 重点工程流口专管

通讯员 徐公望

本报讯 近日一大早,流动人口专管员傅文琴便按时来到绍兴市越城区斗门街道华发活力金融城建设工地现场,展开核查登记工作。

斗门派出所针对建设工地务工人员流动性大的特点,从今年4月起推出重点工程项目流动人口专管制,抽调5名经验丰富、责任心强的专管员进驻8个重点工程项目建设工地,帮助指导建设单位加强流动人口精准化管理。半年多来,已登记、注销流动人口2000余人,有力保障了重点工程建设。



## “夏小橙”走进校园,可受欢迎了

通讯员 夏检

本报讯 “哇,这个无人机就好像有‘千里眼’,什么情况都逃不过它的‘眼睛’。”当看到检察官示范如何用无人机取证后,杭州观成中学的一名同学调皮地说。杭州市下城区检察院的检察干警介绍道:“这台无人机是我们检察院办案取证的得力小助手,检察官可以通过它对空中、地面进行全方位的拍摄取证,来保护青山绿水、维护公共利益。”这是日前“走进检察、走近法律”检校合作开放日活动现场的一段对话。

今年5月,下城区检察院与区教育局联合签订了《关于贯彻法律监督护航未成年人健康成长的工作意见》,在全市范围内率先实现辖区义务教育阶段检教共建全覆盖。自检校合作机制出台以来,下城区检察院与区教育局、各学校形成了紧密联系,在“护校安园”、普法宣传、犯罪预防等方面开展了深入而广泛的合作。

考虑到未成年人的特点,下城区检察院设立了“阳光夏橙”未检品牌,并设计了“夏小橙”动漫人物作为普法代言人,拉近与学生的距离。“阳光夏橙”检察官法治宣讲团,由员额检察官或中层以上干部组成,开展菜单式法治宣讲服务。另外,下城区检察院还发布“阳光橙报”海报专题、创立“橙长映像”视频栏目,着力开展校园普法。

下城区检察院与杭州风帆中学合作开设法治社团,每周五下午,由下城区检察院联合“外脑”合欢心理咨询服务中心,通过普法宣讲、心理疏导、亲职教育等方式帮助同学们学法、懂法、用法。下城区检察院与杭州风华中学合作举办“法治宣传教育节”,通过组织宪法宣誓、征选主题海报、开展模拟法庭、观摩法治微课等多种方式,提高师生法律素养。

同时,下城区检察院通过制发检察建议并形成机制的方式,实现了未成年人保护“点线面”的扩展。

“一放学,学生们便一片跑去学校周边的小店里买油炸食品。但据我们了解,这些小店很多都没有经营许可证的。”收到学校老师提供的线索后,下城区检察院开展了校园周边食品安全类公益诉讼专项监督,最终督促整改,净化校园周边环境。

## “湖小正”宣讲团成立

12月3日,湖州市中级法院举行“与法同行·‘典’亮风采”民法典宣讲大赛暨“湖小正”宣讲团成立仪式。

本报记者 徐冬梅

通讯员 何姣 摄



## 宪法文化园开园

12月3日,杭州市拱墅区第三个宪法宣传周暨2020年“12·4”国家宪法日原创法治文艺汇演暨宪法文化园开园仪式,在江墅铁路遗址公园拉开序幕。拱墅区宪法文化园将宪法文化与火车铁路文化深度融合,凸显了“宪法是所有法律的火车头”的根本法地位。



通讯员 董黎丽 潘韵之 摄

## 扎实推进执法司法规范化水平提升年活动

通讯员 陈烨青

本报讯 今年以来,台州市黄岩区司法局扎实推进执法司法规范化水平提升年活动,将法治政府建设与县域治理体系和治理能力现代化有机结合,为“重要窗口”建设提供强有力的法治保障。该区军人退役“一件事”入选浙江省县乡法治政府建设“最佳实践”。

该局认真完善党委依法决策机制,探索实施政府法律顾问制度,实施行政规范性文件动态清理机制,清理300余件行政规范性文件、宣布失效6件、废止37件;探索重大行政决策目录清单管理,编制年度重大行政决策事项目录清单,完善政策文件审查机制,推进基层合法性审核全覆盖建设;不断深化“最多跑一次”改革,规范行政许可等行政权力事项目录清单,精减申请材料895份、取消兜底条款281项、减少审批环节426个。

为积极推进综合执法体制改革,该局落实执法事项划转,调整300项综合行政执法事项;规范行政执法行为,选取区综合行政执法局为试点单位,积极完善行政执法评议标准;充分发挥行政复议作用,深化行政错案结果运用和行政复议咨询专家委员会建设,健全行政复议案件协审和集体讨论等机制,推动实施案件多发、错案高发部门约谈制度。

同时,该局不断完善矛调中心规范化建设,构建“区-乡镇(街道)-村居(社区)”三级联动调处体系,今年以来,全区各调委会共调处矛盾纠纷2303件,调解成功2303件,调解成功率100%;完成以区公共法律服务中心为核心,辐射各乡镇街道、村居社区的“一核多元”服务网络建设,实现法律援助、人民调解、行政复议、司法鉴定、公证、法律咨询等“一站式”集成式服务;推进基层民主法治建设,建成全国级“民主法治村”2家、省级22家,市级“法治宣传规范化乡镇(街道)”5家。

## 法官当起法治老师

通讯员 杨梦馨

本报讯 日前,三门县法院浦坝港法庭法官赴小雄中学,为同学们上了一堂《未成年人法治宣传课》,结合当前社会热点,点出当前常见的“十大诈骗手段”,提升同学们防范诈骗的意识和能力;结合真实案例,普及涉校园欺凌的相关法律知识,让同学们学会正确保护自己,勇于向校园暴力说“不”。

法治宣传课上,同学们踊跃发言、积极提问,既理解了一些以往觉得生硬难懂的法律条文,又详细了解了遇到诈骗或欺凌等情况时如何正确处理的方法。

## 青年干警上台演说

通讯员 邵珊珊

本报讯 近日,宁波市鄞州区法院举办了“鄞青年”演说会,旨在让法院青年干警以全球视野关注社会问题,用生动有趣的大众语言、可视化的表达分享法律思想、解读前沿话题。

12名青年干警依次上台进行了分享,内容包括直播带货中的法律责任、大数据在执行工作应用的最新思考、网络服务提供者的责任边界以及从红楼梦角度谈“原告语言”等。这场演说会既是一场精彩纷呈的视听盛会,更是一场碰撞交流的知识盛宴。

## 法治套餐送进企业

通讯员 王若胜

本报讯 近日,温岭市法院组织多名法官深入企业,开展“送法进企业”活动,为企业发展送上“法治套餐”。

活动中,法官们分别到石桥头镇、城南镇、温峤等地企业,走进生产车间实地了解生产经营情况及企业发展面临的困难,与企业负责人和相关工作人员进行交流沟通,有针对性地提出法律意见和建议。

此次活动共向企业职工发放了企业知识手册500余份,普法惠及企业职工300余人,提供面对面的法律咨询100余次。

## 多措助力换届选举

通讯员 张磊

本报讯 平湖市司法局紧扣村(社区)换届选举工作,充分发挥职能优势,扎实做好法律服务、法治宣传、资格审查、维稳安保等工作,全力推动村(社区)环节选举工作顺利开展。

该局通过悬挂横幅标语、提供法律咨询、开设专题讲座等多种形式,深入宣传换届选举相关法律法规;组织网格员、调解员、老娘舅等力量,第一时间排查调处因换届选举引发的矛盾纠纷;严格把控候选人资格关口,与有关部门加强联系对接,严防出现“带病”参选情况。

## 现场为青少年普法

通讯员 梁赟 刘婧宇

本报讯 12月2日、4日,安吉县法院联合县司法局、县团委等部门,分别到多个中小学校开展“青春与法同行”宪法宣传日主题普法活动;赴孝源街道社区广场开展现场普法宣传活动,为现场的同学们讲解“国家宪法日”的由来,用生动易懂的案例与同学们分享民法典中涉及未成年人的新规;指导上墅小学建立“模拟法庭”长效机制,对“模拟法庭”庭审进行专业指导与点评,促进形成“法治”内核的校园文化。